應該深思

家長們

在訓練孩子各種才華的同時

大家也

力

忠誠、

守時

等都是僱主

認為必須具有的

對

員工

思旋天地

思 旋

原因是沙士效

應,

隨想

性師上

我最記得的有兩個 為題的演講,有

個是郭位說他有

聽到了

市大學

校長郭和十二屆

就

香

港作

家聯會第 城

今

年升

中學生數目

這星

期又是到

升

中

派 仍然低迷

位

的

大日子

,主要

學

校滿意度自然上升

水學校仍心大心上升。但有些家長,學生能派選心水

奇

派了

心水學校仍

文匯副刊

人生何處不躺槍

方人 В 君都

C君的處境讓我想起了

也經常通過朋友認識 那年我剛開始經營文化公司 些新的 多年 朋友 前的往事

別的朋友認識。 個朋友也是藥商 在飯局上認識了 開 着 家規模頗大的藥廠 個外地的藥商 在外交際應酬是常 正巧我的 , 基 於這 事

裡還需要論輸贏長短

生活和賭場也分不清了

東西

,總想在賭場.

上博得,久而久之便 但他們忘了,

不賭生

輸贏

點。誠實之下

類的天性

尤其是中國人好像更愛賭,

有

次我

琴台 興起, 啤酒乾杯, 同聲同氣」

合之下成了鄰居。兩人都是廣東人 伍呆呆 A君與B君在不久前通過C君認識,機緣巧 事打架, 歷時 因賭球翻臉。 **不少和** 「睇波」

波,但從來不曾賭過波。那場比賽中間 我家,明天我來你家,看到熱鬧處,兩人端起 國盃,於是賽事期間相約 比賽結果是B君輸了 不知道是誰提出來的兩人各買 直呼過癮。 兩人皆是看了多年 過後卻閉 \Box 今天你到 隊贏 , 喝 到 的 地藥商卻

斷了消息,再也聯繫不上了

。因為沒有簽訂合同,連到警局報案的

A君最初開玩笑地提起讓B君付錢,到 數次上門討要賭金, A君的討錢理由很充分,錢不 兩人賭錢不 B君最後 不提賭錢 那位外地藥商自此消失,所留給我們的各種信息後

i減少了 來往,成了與事情的最後, B君的絕交事件中 了與他們「 為了 避免尷尬 。最後兩個人因 間接絕交」的 C君無端 C 君 地 漸遠 都證實是假的 和

君的尷尬有所不同

,給我上了一

堂滋味複雜的人生大課

筆 了憑

沉甸

甸、

負疚的壓迫感也導致了我們後來漸

我對我的朋友更多的是負

行疾

,或者是介紹朋友給 景,説清楚我知紹熟悉或者不知 活 重 益此景 感,那份 昂貴的學費 之,並沒有再追究下去。朋友的損失成了幫我交的 據也沒有。對這件事,我的朋友最後非常大度地不了 11中得不到的声睹也許是人類 博之, 要,重要的是要讓自己活得坦蕩 後來在人際關係上的處理變得成熟起來, C 不論在感情

念情或者金袋和對方相對方相對

錢 識

的

上的

工,起碼都能維護彼此的的過程以及交往的程度。相識,便會先介紹彼此的

權如背

友相

當我再

的

過是酒後的玩笑話,不必認真。最諾。B君拒絕給錢的理由很簡單: 在A君和B君的絕交克為這一千元的賭金絕交了 在多少,重要的是B君應該願賭服輸,遵守承

後來認真起來, 的事, 乾脆閉門謝客。 輸了的要給對方一千塊錢

打架,比如夫妻因球事吵嘴,比如朋友不少和球賽有關的熱鬧,比如球迷因球時一個月、即將結束的歐國盃賽季裡看作為一個不喜歡看足球比賽的人,我在

又都喜歡看足球比賽,恰逢歐 ,説起話來 缺一味稀缺的問過程中得知外的 驚得目

十萬元的 簽合同 有,因為對方是我介紹的 面之緣,之後並沒有任何來往。朋友太太後來的話讓我 位外地藥商的消息,我告訴她我和那位外地藥商只是一 讓他們自己聯繫配方藥的事情。 的藥廠有沒有那味藥,若是有的話可 不久之後朋友的太太找到我 出於好意, 瞪口呆,她説那位外地藥商要的配方藥他們正好 也沒有收預付款,便把對方說急用的 配方藥給了他。到了 我便把外地藥商介紹給了開藥廠的朋友 配方藥, 出於對我的信任,他們沒有 口頭約定的付款日 婉轉地問起我有沒有那 以高價購買 [期,外價值幾

和新認識的外地藥商聊了起來。在 地藥商的藥廠即將生產的一

,若是有为舌丁人子"是"",他很誠懇地請我幫忙打聽我朋友的藥廠即將生產的一種中成藥,還

電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出 **連直:2873 2453**

校是硬道理

。但家長永遠覺得能考上傳

知 在

玉

米,一個四毛錢。他這遊覽車停在馬路旁時

這玉米甜不甜?最好能試試

老人家,

立即遞上一

個給他試

但老人家不

,試就不收錢

沒有最好的學

校,

,只有最適合的學,校叩門,碰碰運

帶

孩子到別的學校叩門

眞正需要什麼能力?

學校 統名校是榮譽,像古時考上 領着孩子 必然是家長與孩子擁作一 近乎瘋狂程度 受歡迎中學不外乎教學語言、 F孩子,東奔西跑叩門 終於派到心儀中學。: 入大學率等原因,家長對名校迷信 到心儀中學。也有不少家長與孩子擁作一團,抱頭痛皮。每年派位日,熱播新聞 狀元一樣。 希望找得好 傳統歷

多少書,但表現出來的,不正正是-郭校長説,這少數民族的老人家

這是賣的價錢,你説試試 得很甜,於是就給錢,

台灣他的母校演講時

位來自

人文素養

應該

我記得,

郭校長之所以説這個故事

意 , 次要。 有心思都放在提升勝利本錢,別的都是在競技場上比拚,「愛拚才會贏」,所起跑線!大家能想像孩子從小已被安放 時候,一定要把他塞進名校,誓要贏在見識時,好不羨慕,發誓將來有孩子的大學時看到來自名校中學同學的人脈和大學時看到來自名校中學同學的人脈和 等成為近年孩子的話柄。如各位細心留 便會發現不論時代怎樣轉變 期望是沒有改變過, 港孩 、高分低能、沒有自 有責任 理能力 ,僱主 專

> 來吧? 人文素養既不能從書本得出 另 古文和詩詞的人已經不多,加 是在生活中培養出來的 這使我想到 2出,也不能在社會氛圍中培養出不多,加上近年的政治化趨向,香港這個繁華的商業社會,如今

她的夢想。 期,郭校長親自到醫院為她送去畢業袍和畢業證書 施寶欣的夢想, 患了 一個故事 癌症 就憑着對夢想的堅持,她活到 醫生判斷最多還可活半年, 是城大有個叫 施寶欣的女學生 但大學畢業是 [年級下學 大一 完成

驗出

城大學生郭寶欣的堅毅、 她和他 ,都是我們的老師 瀘沽湖那位老人家的精神

不一定要靠唸文學呀、詩詞呀才會產生,而應於郭校長就舉了這個親身的經歷對他説,人文素養生問他,他們學理科的,怎樣能增強人文素養 素養嗎?這樣的人文素養在香港找得到嗎? 很多小故事都 不正正是中國 人家不收,還說,我和。那位少數民族的四、對同遊者說,不與日數民族的與民族的 內地的理科博士 位理以事 想來沒讀 很有啟了我的就職典 人的 好像是在 發老禮

款,和太太簡愛入住當地的老年社區。在那個綠 樹成蔭的棲居地,他們擁有一個幾十平方米的小 房子。當我於上午10點走進略顯逼仄的客廳時, 映入眼簾的木櫃、沙發、茶几都積澱着歲月的痕

跡。76歲的柯布身材瘦削、彬彬有禮,坐在他長 期陪伴的事物中間。這是人和物的共同體 : 在開 始對話之前,一個世界已經向我透露它的秘密。 接下來的訪談水到渠成,兩個人很快進入正題 不知不覺間,2小時過去了 談話結束後,他邀請我參加老年社區的免費午

宴。穿過綠樹守護的小徑,我們走向一個面積很 大的社區食堂。在那裡,幾百個精力旺盛的老人 傾聽了他的介紹:「這位是來自中國深圳的王曉 華教授。他是中國生態主義運動的領軍人物 「領軍人物」固然屬於溢美之辭,但激起了老人 們的濃厚興趣。不少人圍過來,好奇地提出各種 儼然把我當成了中國的象徵。後來,我才 知道其中緣由,這個養老社區叫「朝聖地」,以 採用自治模式著稱於全美, 它擁有160多個社 團,其中的「有機農業小組」更是聲名遠播 説中國的生態主義者前來做客,老人們自然有説 不完的話。每當想起這個細節,一句格言就會迴



■小約翰 • 柯布進行演講

網上圖片

方寸

方 芳

不亂

師

,熟客自是比較多,上午預約下午時間,總是

個生態主義者在美國

飛機在洛杉磯上空盤旋。透過窗子,俯瞰群 山,峰巒上的道路清晰可見。它們伸展、交叉、 分延,消失於目力所不及的遠處。其蹤跡之曲

經過十幾個小時的飛行,抵達機場的我已經有 些恍惚,像深海魚類般潛游於陌生的國度。在似 乎高及天穹的大廳裡,我隨熙熙攘攘的人流前 行。到了關口,負責檢查的白人男性官員例行公 「你到美國做什麼?」 「發表有關生態主 義的演講。」看到他疑惑不解的樣子,我換了個 説法:「跟大學生談環境保護。」他笑了:「歡

迎!」對於這種反應,我早已習慣了。 那是2002年4月初。當時,生態主義在世界範 圍內都是個陌生的詞彙,但我此行的目的確實與 它有關。自1992年開始,佛教、原始瑜伽、後期 海德格爾思想相互交織,匯聚為一種改變了我生 命軌跡的思潮:人不能無限制地盤剝萬物,他/她 應該成為地球村的守護者。我將它命名為生態主 義。在尋找精神資源的過程中,美國的建設性後 現代主義從背景中凸顯出來。與倡導碎片化的袞 它的倡導者真誠地追問 袞諸公不同 「如果我 們想要在宇宙中如同在家,應如何做?」 這些表 述富有生態主義意味,引起了我的強烈共鳴。我 文呼應,文章刊出後,我接到了王治河先 生寄自異國的信。他原是中國社會科學院的研究 後來移居美國,輔佐建設性後現代主義者小 柯布和大衛·格里芬。看到我的文章後格 里芬和他邀請我去訪學。於是經過數年的準備

我最終登上了飛往洛杉磯的班機 上午9點,機場的出口處,一個亞裔青年舉着 牌子,上面寫着我的名字。他叫雅亞,是來自印

> 算家有靚廚,置有各式現代化精美廚具,也 是繼續犯賤光臨,已婚的婆不煮公不理,就

時興至買來欣賞之用,貼過指

樣起了

特區「

,肯沾陽春水嗎?單身的

,怨歸怨,今後老食客、新食客還不

樂就大家樂!

從來不會降貴紆尊光顧套餐的股東呀,股東 務對象,不是你們那幾十元消費,而是外邊

什麼地方可以落腳?可知道我們主要的服

我們不改善服務,你們的早午晚餐又 不是嗎?親愛的食客,你們儘管抱怨

,眼看座無虛席,生意大好,便依舊眉開 ,馬馬虎虎安慰自己。還是集團老闆最樂

食四星級,口食一粒星,又怎會吃

食肆裝潢到酒店貴賓廳一樣,眼

出好滋味,唯有好一餐不好也

收費

星

度尼西亞的留學生,專程來接我。短暫的寒暄過 後,這位新朋友領我走向停車場,發動了他那輛 老掉牙的捷達:「引擎還是不錯的!」此言不虛 寬闊的加州公路上,銀灰色的轎車在西部歌曲的 節奏中奔馳,大有「春風得意車輪疾」的意思 後來 ,我知道留學生和訪問學者都會買二手車。 它們被盡可能地用到老舊,直至耗盡最後的生命 力。在我抵達洛杉磯的那天,王治河的老爺車恰 好健康狀況不佳,無力到高速公路上重溫往日的

雄姿,雅亞那輛年紀略輕的捷達才派上了用場 半個小時後,抵達小城克萊蒙特,見到了王治 河夫婦。王治河個子不高,面容瘦削,談吐儒 雅,但舉手投足都透露出一種執着勁。他的妻子 樊美筠形象温婉,姿態典雅,彷彿剛從唐詩宋詞 中走出來。她原是北京師範大學的哲學教授,卻 於事業如日中天之際隨丈夫來到美國 , 加盟建設 性後現代主義的大家族。見到來自國內的我,夫 婦倆開始盡情地言説漢語。共進午餐之後,他們 送我到房東莎麗家。莎麗是個60多歲的家庭主 婦,個子不高,慈眉善目,住在公園旁一個綠樹 掩映的平房裡 在簽訂租約時 地給我上了堂環保課 「看看這3隻顏色不同的 桶 ,分別放有機、可回收、不可回收的垃圾 ,角色似乎出現了意味深長的翻轉 此刻 態主義的學者變成了學生,家庭主婦當起了老 後來,我知道莎麗的生態意識不是來自書 師 本 而是反映了一種綿延已久的城市精神 : 克萊 蒙特位於聖蓋博山脈腳下,100多年前還是寸草難 生的荒漠 ,人們引水灌溉,種植花草,培育樹

木,最終建造出名列前茅的「全美最佳居住地」 除了樹之外,克萊蒙特還盛產博士。城市雖

行業,

何況薪酬不理想。勞資各有

養的年輕一代,多已不屑投身服務 兩年告示都沒有人來應聘,驕生慣 難呀!從洗碗工人到廚房學徒貼了

精算機,食客這就受難了

小,卻聚集着7個高等學府,人均學歷高踞全美 榜首。一代名優梅蘭芳就曾在此獲得名譽博士學 位。根據事先安排,我美國之行的目的之一就是 拜訪各路高人。為了便於行動,王治河給我配備 輛自行車。入住莎麗家 的第二天,我就騎着它直奔過程研究中心而去。 中心位於克萊蒙特大學一座白色小樓的底層。它 如此謙卑,只佔據了群樓的角落。若不是門上掛 着「過程研究中心」的牌子,你不會覺得它有什 麼特殊之處。然而, 山不在高, 有仙則靈: 中心 聚集着柯布、格里芬、斯普瑞特奈克等大師級人 物,堪稱建設性後現代主義的神經中樞。當天我 要見的約翰 · 奎因也是位奇人,精通哲學,兼任 洛杉磯綠黨領袖,卻又甘願做中心的普通職員 專門負責吾等訪問學者的日程安排。55歲的他面 容謙卑,言語卻異常犀利:「梭羅説一個人可以 把自己用的盤子減為5個,我認為我可以減到1 個。」這類表述寓意深長,使我產生了探索此君 内心的強烈衝動。此後的日子裡,他成為我交往 最多的美國學者。隨着了解的深入,一個生態主 義者的日常生活場景如卷軸畫般徐徐展開 穿着褐色的西服,開兩門的微型車,住60平方米 的小房子,看13英寸的電視,襯衣穿到實在太破 才扔。即使在克萊蒙特,這也顯得有些古怪,以 至於55歲的他還是個單身漢。不過 你會對他心存敬意:當別人試圖盡可能盡快地耗 ,一個生態苦行僧卻選擇了 盡物件的使用價值時

珍愛和守護,這不正折射出聖人才有的情懷嗎? 認識了奎因之後,日程表上最重要的工作就是 拜會柯布和格里芬。我決定首先見柯布教授。那 他已經賣掉了原有的豪宅,捐出大部分存

翠柏

連盈慧

怨,大集團自從裝修過門面 顧老牌食肆的單身朋友都在抱

獨家風景

呂書練

不少「無飯主婦」和長年光

出動高酬代言人大力宣傳之

食肆外, 好的食物,也大打折扣。 其他服務行業,也是每況愈下

我的心水髮型師是一位酷姐,因為是資深髮型

餐猜啞謎,相當特別啊。 有最差,只有更差。

上,原來飯店是有甜品奉客的。侍應沒 有正面回客人的話,可謂極不禮貌,再 沒多久,餐牌送來,贈送甜品也送

周末往名食評家經營的飯店晚餐,本 之一將會結業,失業大軍排住隊,百間精品酒店執笠,估計還有三分 冬期,遊客給趕走了,過去一年逾 人心浮躁,服務行業質素低下,沒 香港夏日炎炎,但經濟卻進入寒

來食物質素不錯,心情大好,吃完正 呢?我們解構她的説話,言下之意,沒 有甜品贈送,要嘛,就看餐牌點吧。吃 餐,問侍應可有甜品贈送?她拋下一句 給你們看餐牌吧。」是什麼意思

姐比較實際,起碼實話實說。

遇上這樣的情況,唯有找另一位副選髮型師了, 派頭可不小哩! 嗎?」酷姐的語調冷冷的,總是令客人心裡有 這位小兄弟資歷較淺,熟客不算多,對即日預約 事,是要講心血來潮的,即興剪髮是常有的事。 氣。可不是嗎?髮型師當正自己是「 安排不上。「 今天手上很多工夫,妳過兩天來好 順路剪個髮,明天又有明天的事情,剪髮這碼 大醫生」?

的客人總是有求必應。這天適逢周末繁忙,小兄 個「 預約 」還是失效的。兩相比較下,反而是酷 取新客,小兄弟不敢抗命,把熟客給忽悠了,這 個小時,原來中間不停有街客插隊,髮型屋為爭 弟居然還可以任我選擇時間,為此我特意提早了 五分鐘到達,殊不知洗濕個頭,還是要多等一

繼續來,苦的是自己。 氣,是什麼世道了?如果不看開一點,「 我們作為消費者,受侍應的氣,受髮型師的 谷氣」

少傳統,授勳制度就是一例。 數,但她卻給曾殖民過的地方留下不大英帝國命運何去何從,尚是未知 個當年曾征服北美大陸和亞洲多國的 投,令英國又回到人們的視線中。這 本來已日落西山 ,但一場滑稽的公

圈子玩意」 友,但對授勳之事都很淡然,因為是「小離,我身邊不乏關心港事國事天下事的朋 威兩大「盛事」外,另一項尚算受人矚目 客觀陳述,主要覺得這份名單愈來愈疏 的是政府的「授勳名單」。「尚算」只是 每年「七一」,除了回歸慶典和遊行示

什麼一回事了

説來還是食肆成本大,食材縮

想在一起,食客大概已明白麵飯量

降;另一方面飲食集團員工也在抱

後

,快餐加價,反而水準下

怨工時長到喘不過氣,幾種情況聯

少,菜肉類細小,味道大不如前是

英雄。我亦同意社會應對品格高尚和對社會作出傑 然,在和平時期和富裕社會,沒有那麼多場保家衛國或在災區救死扶傷的人。當 很莊嚴的事,也很光榮,尤其是那些在戰 捨身取義的英雄,人們也不希望有這樣的 在我的理解和期望中,授勳和受勳都是

食得落而後食得樂

睡夢中工作,廚房少了鑊氣,手忙

長到員工應付不來問題更大。試想 水,人手不足之過吧,尤其是工時

授勳的聯想

老闆有老闆不可告人的苦衷:請人 腳亂,出錯也一點都不奇怪。也許

不解:為什麼有那麼多高級公務員?而且,幾乎所 出貢獻的人士予以嘉獎,以樹楷模。 只是每次看到那份長長的授勳名單時,我就大惑

們服務公眾只是「 是説他們沒有貢獻,但他們畢竟是受薪(而且是公 款)的,而香港公務員薪金之高在世界上有名。他 有問責高官都持有金紫荊星章?難道沒有了這顆 所以,我對授勳予公務員和高官是有保留的 (薪金和褔利)嗎? ,他們就不服務市民了嗎?他們的服務沒有 打好這份工」而已,這跟超市服 。 不

乎人人有份,所以,比起看來一本正經的梁特首局長都有金紫荊星章。他在臨別前,「特首辦」; 曾特首顯然較受公務員歡迎,而小圈子之名也就這 沒有分別,除非有職責以外的殊榮貢獻。 前特首曾蔭權是很會照顧自己人的官, 銀行櫃員,甚至的士司機服務市民,本質上 他任內的 幾

務員

國」似乎做到較好的平衡。她每年的授勳名單中總 有具代表性的「創作人」,從演藝、運動界明星: 、文化界名人,他們都是憑個人實力揚名的代表性的「創作人」,從演藝、運動界明星到 授勳」本是殖 民文化的延伸 宗主

便沒着落,物非所值的這個那個也得硬着頭

設計

個體戶

,沒有偉大的飲食集團,五臟廟空空如也

用説,家中無廚,廚中無爐,解決一

目三 更

花那十個指頭 過是主婦一

不會有大改變,

何愁顧客減少,新進食客還

,業務前景必然持

譽,

飲食集團老闆開心得有理,看穿香港環境

有可能跟隨劏房同步增多

雪仙得了| 金紫荊」,這是藝術界人士得到的最高榮 香港近年的授勳名單偶有亮點,尤其是粵劇名伶白 另外就是單車選手黃金寶得了「 八不是沒人獲勳章 ,但幾乎都只是| 銀紫荊」 銅」字輩

Ė